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ACCIÓN URGENTE
PERIODISTA AMENAZADO EN honduras
El 5 de enero, unos hombres siguieron y amenazaron con un arma a un periodista en Tegucigalpa, capital de Honduras. Mas tarde, ese mismo periodista recibió amenazas de muerte mediante mensajes de texto. Honduras se ha convertido en un lugar cada vez más peligroso para los periodistas: hasta 10 trabajadores de los medios de comunicación fueron asesinados en 2010.
El 5 de enero, a las 7:45 de la mañana, Esdras Amado López, periodista y director de la emisora hondureña de televisión Canal 36, se dirigía en automóvil desde el aeropuerto hacia el centro de Tegucigalpa cuando advirtió por el espejo retrovisor que lo seguía un Jeep verde con dos personas en su interior. El conductor del Jeep, vestido con uniforme del ejército, sostenía una pistola, que procedió a cargar, mientras el acompañante tomaba fotos del auto de Amado López. Cuando los dos vehículos tuvieron que detenerse a causa de un atasco de tráfico, Amado López salió de su auto y preguntó a los hombres por qué le fotografiaban. El hombre del arma salió del vehículo, empuñando la pistola, y dijo a Amado López: “Yo conozco a vos y no te tengo miedo de tu medio. Tu medio y tu lengua son delincuentes”. Amado López le pidió que apartara el arma, y el hombre replicó: “He tenido pistola toda mi vida, soy militar”. Ante el temor de que la situación se agravara, Esdras Amado López decidió marcharse. El vehículo verde siguió a su auto durante varias calles, y luego cambió su ruta.

Ese mismo día, hacia la medianoche, Amado López recibió cinco amenazas mediante mensajes de texto; todos ellos hacían referencia al incidente y amenazaban al periodista de muerte. Uno de los mensajes decía: “Deja de estar hablando mierdas […] Ojalá que alguien te mate y que te entierren la lengua, perro hijo de la gran puta”. Otro decía: “Las fuerzas armadas forman oficiales para defender esta patria de hijos de puta como vos”.
La Comisión Interamericana de Derechos Humanos dictó el 29 de junio de 2009 medidas cautelares en favor de Esdras Amado López. Hasta la fecha, esas medidas sólo se han implementado parcialmente, y el periodista sigue en peligro.
ESCRIBAN INMEDIATAMENTE, en español o en su propio idioma:

· pidiendo que se lleve a cabo una investigación independiente, exhaustiva e imparcial sobre el incidente y las amenazas contra Esdras Amado López, que se hagan públicos sus resultados y que los responsables de estos hechos comparezcan ante la justicia;
· instando a las autoridades a tomar medidas inmediatas para cumplir plenamente la orden dictada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos el 29 de junio de 2009. El tipo de protección prestado a Esdras Amado López debe acordarse con él y reflejar sus deseos;

· instando a las autoridades a emprender acciones inmediatas para cumplir su compromiso de proteger a los periodistas.
ENVÍEN LLAMAMIENTOS, ANTES DEL 18 DE FEBRERO DE 2011, A:

Ana Pineda

Ministra de Justicia y Derechos Humanos

Casa Presidencial

Boulevard Juan Pablo Segundo


Palacio José Cecilio del Valle


Tegucigalpa, M.D.C.

Honduras

Fax: +504 2290 5129
Tratamiento: Estimada Sra. Ministra
Oscar Álvarez

Secretario de Estado

Secretaría de Estado en el Despacho de Seguridad, Plantel Casamata, subida al Picacho, Tegucigalpa, M.D.C, Honduras 

Fax: +504 2220 1756

Correo-e.:  despachoministro@yahoo.com 
Tratamiento: Estimado Sr. Ministro

Y copia a:

Canal 36


Colonia Tepeyac, Calle Froylán Turcios

100 mts. del Hospital Las Lomas,

Edificio “Piedras de la Gloria”

Tegucigalpa, M.D.C.
Honduras

Envíen también copia a la representación diplomática de Honduras acreditada en su país. Consulten con la oficina de su Sección si van a enviar los llamamientos después de la fecha antes indicada.
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INFORMACIÓN ADICIONAL
El 26 de noviembre de 2010, tres hombres armados se presentaron en el Canal 36 y preguntaron por Esdras Amado López, al parecer en relación con un programa informativo que sacaba a la luz casos de corrupción. Los hombres se presentaron en el canal fuera de horas de oficina y tomaron fotos del personal, además de dirigirse agresivamente a un periodista. 
Tras el golpe de Estado del 28 de junio de 2009, se cerraron y ocuparon –por parte de personal del ejército– medios de comunicación, y se golpeó y agredió, y también se amenazó e intimidó, a trabajadores de medios de comunicación, especialmente los que investigaban actividades de la delincuencia organizada o violaciones de derechos humanos, o a los que hablaban del golpe de Estado. El Canal 36 fue obligado a cerrar el 27 de septiembre de 2009, durante el golpe de Estado. Retomó sus emisiones tres semanas después. Este canal de televisión había denunciado activamente el papel desempeñado por el ejército durante el golpe, un periodo en el que la policía y el ejército se habían enfrentado frecuentemente a manifestantes.

En 2010, según ONG locales, diez periodistas fueron asesinados en Honduras. Uno de ellos era Nahúm Palacios, para quien la Comisión Interamericana de Derechos Humanos había dictado medidas cautelares.

Durante el estudio de la situación de los derechos humanos en el país llevado a cabo en noviembre de 2010 en virtud del examen periódico universal de la ONU, se planteó repetidamente la cuestión de los homicidios de periodistas. Las autoridades respondieron que todos esos casos se estaban investigando y que se estaban tomando medidas adecuadas para llevar a los responsables ante la justicia. Además, las autoridades hondureñas anunciaron la elaboración de una estrategia para proteger la vida y la integridad física de periodistas, comunicadores sociales y defensores y defensoras de los derechos humanos.
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