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	Drohende Folter

	Bahrain


Ebrahim Sharif, einer von mehreren führenden Oppositionellen, die im März in Bahrain festgenommen wurden, ist um den 10. April in ein Militärkrankenhaus in al-Riffa’ im Zentrum des Landes verlegt worden. Seine Familie hat seit seiner Inhaftierung keinen Kontakt zu ihm gehabt. Amnesty International fürchtet, dass er gefoltert oder misshandelt wurde und ihm weitere Folterungen drohen.

Ebrahim Sharif, Generalsekretär der National Democratic Action Society (Waad), einer nicht-religiösen Oppositionsvereinigung, war am 17. März in seinem Haus in Manama festgenommen worden. Seine Familie hat ihn seitdem nicht besuchen dürfen. Er soll sich in Militärgewahrsam befinden. Amnesty International vorliegenden Berichten zufolge ist er nach seiner Festnahme gefoltert oder anderweitig misshandelt worden.

Ebrahim Sharif soll um den 10. April – bereits zum zweiten Mal – in das Militärkrankenhaus von al-Riffa’ eingeliefert worden sein. Seine Familie weiss allerdings nicht, ob er sich noch dort befindet. Amnesty International liegt die Aussage eines Patienten des Krankenhauses vor, der Ebrahim Sharif dort am 10. April erkannte, obwohl dessen Gesicht geschwollen war. Dies gibt Anlass zu Befürchtungen, dass Ebrahim Sharif misshandelt oder gefoltert worden ist. Seine Angehörigen haben zweimal eine Besuchserlaubnis beantragt, das erste Mal wenige Tage nach seiner Festnahme und dann erneut in der Woche vom 18. April. Bislang haben die Behörden auf die Anträge jedoch nicht geantwortet. Amnesty International befürchtet deshalb, dass Ebrahim Sharif weiterhin in Gefahr ist, gefoltert oder in anderer Weise misshandelt zu werden.

Ebrahim Sharif und fünf andere prominente Oppositionsführer waren im Februar im Zusammenhang mit den Protesten in Haft genommen worden. Wie es heisst, werden sie von der Militärstaatsanwaltschaft verhört und könnten auf der Grundlage des am 15. März verhängten Ausnahmezustands vor ein Militärgericht gestellt werden.
>>
EMPFOHLENE AKTIONEN

Schreiben Sie bitte faxe oder Luftpostbriefe mit folgenden Forderungen

· Ich befürchte, dass Ebrahim Sharif als gewaltloser politischer Gefangener in Haft gehalten wird, weil er auf legitime Weise sein Recht auf freie Meinungsäusserung und andere Menschenrechte wahrgenommen hat.

· Bitte lassen Sie ihn sofort und bedingungslos frei und stellen Sie sicher, dass er bis zu seiner Freilassung weder misshandelt noch gefoltert wird.

· Ich bitte Sie ausserdem, umgehend eine unabhängige Untersuchung der Folter- und Misshandlungsvorwürfe einzuleiten, die Ergebnisse der Ermittlungen zu veröffentlichen und die Verantwortlichen für Folter und Misshandlungen vor Gericht zu stellen.

· Ich appelliere an Sie, die Rechte auf freie Meinungsäusserung, auf Bewegungs- und Versammlungsfreiheit zu respektieren und zu schützen.

PLEASE WRITE IMMEDIATELY

· Express concern that Ebrahim Sharif is a prisoner of conscience detained for his legitimate exercise of freedom of expression and other human rights.

· Urge the authorities to release him immediately and unconditionally and to protect him from torture or other ill-treatment.

· Urge the authorities to immediately set up an independent investigation into his alleged torture or other ill-treatment, to make its results public, and bring to justice anyone responsible for torture or other ill-treatment.

· Urge the authorities to respect and uphold the rights to freedom expression, movement and assembly in Bahrain, including the right to peaceful protest.

Bitte schreiben Sie Ihre Appelle möglichst sofort. Schreiben Sie in gutem Arabisch, Englisch oder auf Deutsch. Da Informationen in Urgent Actions schnell an Aktualität verlieren können, bitten wir Sie, nach dem 1. Juni 2011 keine Appelle mehr zu verschicken.

APPELLE AN


König,
Shaikh Hamad bin ‘Issa Al Khalifa,
Office of His Majesty the King,
P.O. Box 555,
Rifa’a Palace,
al-Manama,
BAHRAIN.
Fax: (00 973) 1766 4587
(korrekte Anrede: Your Majesty)

PREMIERMINISTER,
Prince Khalifa bin Salman Al Khalifa,
Office of the Prime Minister,
P.O. Box 1000,
al-Manama,
BAHRAIN.
Fax: (00 973) 1753 3033
(korrekte Anrede: Your Highness)

Justizminister,
Shaikh Khalid bin Ali bin Abdullah Al Khalifa,
Ministry of Justice and Islamic Affairs,
P. O. Box 450,
Diplomatic Area,
Manama,
BAHRAIN.
Fax: (00 973) 175 31 284
(korrekte Anrede: Your Excellency) 



KOPIEN AN

Ambassade du Royaume de Bahreïn,
Chemin William Barbey 51
1292 Chambesy.
Fax: 022 758 96 51 // 022 758 96 50
E-mail: bahrain-mission@bluewin.ch
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